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Les dictionnaires grec-francais sont autorisés. Aucun autre document n’est autorise.

La mort des Spartiates aux Thermopyles

Lors de la deuxiéme guerre médique opposant les Grecs coalisés aux Perses du roi
Xerxes, le roi de Sparte Léonidas prend la téte d’une armée de sept mille hommes, dont trois
cents Spartiates. Il prend position au défilé treés resserré des Thermopyles pour barrer la route
a I’ennemi. Mais un traitre indique aux Perses un sentier qui permet de prendre les Grecs a
revers. Léonidas renvoie alors les autres troupes ; lui-méme et les trois cents Spartiates restent
a leur poste et se font tuer jusqu’au dernier.

Ot pév vov ooppayotl ol amomenmopevol oiyovtd te Amovies kol €ncibovio Aewvidn,
Ocomiéeg 0¢ kol OnPaior katépevov podvor mapa Aakedopoviolot. Tovtmv 8¢ OnPaiot pev
aékovteg €uevov kai o PovAduevor (katelye Yap oeeoac Agwvidng €v ounpov AOYm
TOLEVUEVOG), Beomiéeg 08 EkovTeg HAMOTA, Ol OVK EQOCOV ATOMTOVIEC Ag®VIONV Kol TOVG
pet’antod  amoAAdEecOal, dAAL  kotopeivavteg ocuvvoamébavov - Eotpatiyee 6 avTOV
ANUOPILOG A0OOUED.

EépEnc 8¢ €mel MAMov AvateiAavTog GIovVoag EMOMGATO, EMGYMYV XPOVOV G AYOPTiG KOV
néhoTo TANBdpY TPpdsodov Emotéeto * kol yap énéotodto & Emddten’ obtw * 4md yip tod
Opeog 1 KoTAPACIG GUVTOUMTEPT TE 0TI Kol PpaydTepog O ydPOG TOALOV 1) Tep 1 TEPi0dOG TE
kai avapacis. OT te on PapPapot oi auel EEpENV Tpocrieay, Kai ol auei Aswvionv "EAAnvec,
¢ Vv &nl Bovate EEodov moleduevol, N TOAAD udAlov §| kot  apyog éneénioav £ 10
gvpOTEPOV TOD aWyévoc. TO pev yap Epopa Tod TelYe0g EPLVAAGGETO, Ol O€ AVO TOC TPOTEPIS
nuépog vreidvteg £¢ T otewvomopa Eudyovto. Tote 8¢ ovppicyovieg EE@ TV OTEWQV ...
gmumtov TAN0T ToALol TV PapPapwv * dmche yap ol Nyepoveg TOV TEAEMV EXOVTIEC LACTIYOG
gppamiov mavta dvdpa, aiel £¢ 10 mpdow Emotpuvovtes. [Todhoi uev o Ecémmrov avTAV £G
v 06hacoav kai Siepbeipovto, TOAD & &t mAéovec katematéovo? (mol Vi GAMAGY - v
d& AOYoc 00dgic ToD amoAlvpEVOL. ATe Yap EmoTauevol TOV uéAlovta ol Ececban Oavortov
8k TdV mepudvIov 10 8pog, dnedeikvovio popng doov eiyov péytstov &g tovg PapPépoug,
TOPOYPEDUEVOL TE Kol ATEOVTEC. AOPOTA LEV VOV TOTGL TAE0GL ADT®V TNVIKADTH oM £TOYYAVE
KateNYOTO, o1 0¢ Toiot Eipeot diepydlovto Tovg [1épaac.

! Ephialtés : nom du traitre ayant indiqué aux Perses le sentier qui leur permettrait de contourner les Spartiates.
2 Une des caractéristiques de la langue d’Hérodote est que la contraction verbale n’est pas toujours faite : par
exemple, ici, kotenatéovto = KOTETOTOOVTO.
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1.1

[ Kai Agovidng te év T00TQ® T@O TOVEO TITTEL AVI|P YEVONEVOS APLETOS KOl ETEPOL
RET’ aVTOD OVOLAGTOL ZAPTINTEQV, TOV EYR O AvOpOV ASimV yevouévav émvdopny 1a
ovvopata, Ervdopny 6¢ kai andvrov 1@v Tpmkociov. Kai o1 kol Ilepoémv mintovot
évBadTa ahlor Te mollol Kai ovopacToi. |

Hérodote, Histoires, VII, 223-224

Traduction

Les alliés qui étaient congédiés prirent le chemin du départ, obéissant a Léonidas ; seuls
resterent aupres des Lacédémoniens les Thespiens et les Thébains. De ceux-la, les uns, les
Thébains, restaient a contrecceur et sans le vouloir (Léonidas les retenait les considérant
comme des otages) ; les Thespiens, au contraire, de leur plein gré ; ils refusaient de partir en
abandonnant Léonidas et ses compagnons ; (5) ils demeurérent et moururent avec lui ; ils
étaient commandés par Démophilos fils de Diadromes.

Xerxes, aprés qu’il eut, au lever du soleil, fait des libations, attendit quelque temps,
jusqu’a I’heure ou le marché est le plus fréquenté, puis langa son attaque ; ainsi avait
recommandé de faire Ephialtés ; car la descente du haut de la montagne était plus bréve, et
I’espace & parcourir beaucoup moins étendu que le circuit qu’il avait fallu accomplir et la
montée. (10) Les Barbares de Xerxes avancerent, et les Grecs de Léonidas, en hommes qui
marchaient & la mort, poussérent cette fois leur sortie plus avant qu’au début, dans la partie
plus large du défilé. Car, tant qu’il s’agissait de garder la barriere que formait la muraille, les
Grecs, au cours des précédentes journées, se repliaient pour combattre dans les parties les plus
resserrées ; mais alors ils en virent aux mains hors des passes étroites... les Barbares
tombaient en foule ; car, placés derriéres les bataillons, les chefs, le fouet a la main, faisaient
pleuvoir des coups sur tous, (15) les poussant toujours en avant. Beaucoup d’entre eux
tombaient dans la mer et s’y perdaient : un bien plus grand nombre encore étaient, vivants,
foulés aux pieds par les leurs ; et, de qui périssait, on ne tenait aucun compte. C’est que les
Grecs, instruits de la mort qui allait les atteindre du fait de ceux qui contournaient la
montagne, déployaient contre les Barbares tout ce qu’ils avaient de vigueur, sans souci du
danger, avec la frénésie du désespoir. Dés ce moment, les piques de la plupart d’entre eux
étaient brisées, (20) et c’est avec leurs épées qu’ils faisaient un carnage des Perses.

Traduction de Philippe Legrand,
Paris, Les Belles Lettres, 1951
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Partie 1 : Lexique et étude de la langue

A. Lexique (3 points)

Définissez en contexte le sens du mot Béappapor (lignes 10, 14, 18).

B. Faits de langue (5 points)

Analysez les formes verbales suivantes et définissez le temps qu’elles partagent : écémutov
(I. 15), depbeipovto et kotematéovto (ligne 16). Quelle valeur prend ce temps dans le récit
d’Hérodote ?

Partie 2: Le candidat traite, au choix, I’une des deux questions suivantes. (12 points)

Choix n° 1 (Langue) :
Traduisez la fin du texte entre crochets, I. 21-24, de Kai Agwvidng a moAAol koi OvopooTot :

Kai Agwvidng te &v 10010 1@ TOVE TmTEL AVNp YEVOUEVOS BPloTog Kol ETEpol LET  OOTOD
ovopaotol 2naptmtéwv,3 vt &y O avdpdv GEimv yevopdvov £mubdunv T odvopoTa,
gmuBounv 8¢ kol anbviov tdv Tpinkociov. Kai om Kai® Iepoémv’ mintovot évoodto® danol’
1€ TOAAOL KOl OVOLLOGTOL.

Choix n° 2 (Culture) :

\Vous rédigerez un court essai (500 mots maximum), libre et organisé, prenant appui sur le
texte donné en traduction. Vous confronterez ce texte avec ceux, antiques, modernes ou
contemporains, que vous avez étudiés en cours d’année ou lus de maniére personnelle ainsi

} Snaptitéev = SnopTiatdy.

* Dans le dialecte d’Hérodote, I’article peut avoir, comme ici, le réle d’un relatif : t@dv = dv.

> Employé avec le génitif absolu, &g exprime une nuance causale (« parce que », « comme »).

® Kai 81 Koi : « et naturellement aussi ».

" Rapprocher le génitif [epoéwov de &Alot e molhoi kai dvopasToi.

& \oir évtadbo dans le dictionnaire.

® §Ahot T ToAAol Kai... © ici GAhot ne doit pas se traduire par « autres » mais nuance ce qui suit. A traduire plutot
par « beaucoup... et notamment... ».
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qu’avec des ceuvres d’autres domaines artistiques. Vous pourrez proposer des pistes
problématisées selon des axes culturels variés (littérature, arts, philosophie, histoire,
anthropologie, etc.).
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